
1. 다음 수를 ( )안의 단위로 고치시오.
4560m( km)

km

4.56 km

1 km = 1000m, 1m = 0.001 km
4560m = 4.56 km

해설



2. 무게가 0.8 kg인 가방 속에 0.3 kg짜리 책을 넣었습니다. 책을 넣은
가방의 무게는 몇 kg 인지 구하시오.

kg

1.1 kg

(가방의 총 무게)=(가방의 무게)+(책의 무게)
0.8 + 0.3 = 1.1( kg)

해설



3. 다음을 계산하시오.

6 × 31
2

21

6 × 31
2
=

3

�6×
7

�2
1

= 21

해설



4. 딸기 1 kg의 값은 5600원입니다. 딸기 3
1

4
kg은 얼마입니까?

원

18200원

5600 × 31
4
=

1400
���5600×13

�4
1

= 18200(원)

해설



5. 보람이는 3 시간 동안에 12
3

4
km 를 걸었습니다. 한 시간에 몇 km 를

걸었는지 구하시오.

① 4
1

4
km ② 4

1

2
km ③ 4

3

4
km

④ 8
1

4
km ⑤ 12

1

4
km

(1 시간 동안 걸은 거리)
= (3 시간 동안 걸은 거리)÷3

= 12
3

4
÷ 3 =

17

��51
4
× 1

�3
1

=
17

4
= 4

1

4
(km)

해설



6. 넓이가 73.28cm2인 도화지를 크기가 같은 직사각형 모양 16개로 자
르면 한 개의 넓이는 몇 cm2가 되는지 구하시오.

cm2

4.58 cm2

도화지 1개의 넓이 : 73.28 ÷ 16 = 4.58( cm2)

해설



7. 다음 분수의 뺄셈을 하시오.

2 − 10

11
− 10

11
− 1

11

①
1

11
②

2

11
③

3

11
④

4

11
⑤

5

11

2 − 10

11
− 10

11
− 1

11

=
22

11
− (10

11
+

10

11
+

1

11
)

=
22

11
− 21

11

=
1

11

해설



8. 다음을 바르게 계산한 것을 고르시오.

(1)45
9
− 27

9

(2)5 3

11
− 1 6

11

① (1) 2
2

9
(2) 4

3

11
② (1) 2

7

9
(2) 4

3

11

③ (1) 1
7

9
(2) 3

8

11
④ (1) 1

2

9
(2) 3

8

11

⑤ (1) 1
7

9
(2) 3

3

11

(1) 4
5

9
− 27

9
= 3

14

9
− 27

9
= 1

7

9

(2) 5
3

11
− 1 6

11
= 4

14

11
− 1 6

11
= 3

8

11

해설



9. 다음을 소수로 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

50 + 4 + 0.02 + 0.003

① 540.023 ② 54.23 ③ 54.023

④ 540.23 ⑤ 50.423

50 + 4 + 0.02 + 0.003 = 54.023

해설



10. 안에 알맞은 소수를 순서대로 써넣은 것을 고르시오.

① 1.274, 1.287 ② 1.275, 1.287 ③ 1.276, 1.287

④ 1.277, 1.287 ⑤ 1.278, 1.287

1.27과 1.28 사이를 10등분하였으므로수직선에서한칸은 0.001
입니다.
따라서첫번째 는 1.27에서작은눈금 6칸을지난위치에
있으므로 1.27 + 0.006 = 1.276입니다.
두번째 는 1.28에서 작은 눈금을 7칸 지난 위치에 있으
므로 1.28 + 0.007 = 1.287입니다.

해설



11. 다음 중 두 수의 합이 1 보다 큰 것은 어느 것입니까?

① 0.70 + 0.29 ② 0.39 + 0.62 ③ 0.62 + 0.37

④ 0.51 + 0.48 ⑤ 0.54 + 0.45

① 0.70 + 0.29 = 0.99 ② 0.39 + 0.62 = 1.01

③ 0.62 + 0.37 = 0.99 ④ 0.51 + 0.48 = 0.99

⑤ 0.54 + 0.45 = 0.99

해설



12. 석유 몇 L가 있었습니다. 오늘 6.2L를 사용했더니 17.85L의 석유가
남았습니다. 처음에 있었던 석유는 몇 L인지 구하시오.

L

24.05L

(처음에 있었던 석유의 양)
=(오늘 사용한 석유의 양)+(남은 석유의 양)
= 6.2 + 17.85 = 24.05(L)

해설



13. 휘발유가 차있는 기름통의 무게는 4.69 kg이고 비어있는 기름통의
무게는 1.21 kg입니다. 기름통에 들어 있는 휘발유는 몇 kg인지 구하
시오.

kg

3.48 kg

4.69 − 1.21 = 3.48( kg)

해설



14. ⃝ 안에 >, =, <를 알맞게 써넣으시오.

4.8 + 7.54⃝ 6.35 + 5.99

=

4.8 + 7.54 = 12.34, 6.35 + 5.99 = 12.34 이므로
따라서 4.8 + 7.54 = 6.35 + 5.99

해설



15. 주스병에서 2
1

8
L 의 주스를 따라 내었더니 1

1

6
L 가 되었습니다. 처음

병에 들어 있던 주스는 몇 L 입니까?

L

3
7

24
L

2
1

8
+ 1

1

6
= 2

3

24
+ 1

4

24
= 3

7

24
(L)

해설



16. 12등분 하면 한 도막이
3

4
m가 되는 끈이 있습니다. 이 끈의

3

8
을

사용하면 몇 m의 끈이 남겠습니까?

m

5
5

8
m

전체 끈의 길이=3

4
× 12 = 9 ( m)

사용하고 남은 길이

= 9 ×
Å
1 − 3

8

ã
= 9 × 5

8
=

45

8
= 5

5

8
( m)

해설



17. 영호네 반에서는 가로 80 cm, 세로 1
1

5
m인 종이에 학급 신문을 만들

었습니다. 신문의
1

4
은 문화면, 나머지의

2

3
는 시사면, 그 나머지는

학습면으로 꾸몄습니다. 학습면의 넓이는 몇 m2 입니까? (분수로
답하시오.)

m2

6

25
m2

4

�8

��10
5

× 11
5
=

24

25
( m2) → 학급 신문의 넓이

6

��24
25
× 1

�4
1

=
6

25
( m2) → 문화면의 넓이Å

24

25
− 6

25

ã
× 2

3
=

6

��18
25
× 2

�3
1

=
12

25
( m2)

→ 시사면의 넓이
24

25
− 6

25
− 12

25
=

6

25
( m2)

해설



18. 다음 중 분자를 분모로 나누어 소수로 나타내려고 할 때, 나누어떨어
지지 않는 분수는 어느 것입니까?

①
5

8
②

3

4
③

7

16
④

11

120
⑤

15

320

①
5

8
= 0.625

②
3

4
= 0.75

③
7

16
= 0.4375

④
11

120
= 0.091666 · · ·

⑤
15

320
= 0.046875

해설



19. 분수와 소수가 같은 것끼리 바르게 짝 지은 것은 어느 것입니까?

(1)1
11

20
㉠1.625

(2)1
5

8
㉡1.56

(3)1
14

25
㉢1.55

① (1) −㉠ (2) −㉢ (3) −㉣ ② (1) −㉣ (2) −㉢ (3) −㉠

③ (1) −㉢ (2) −㉡ (3) −㉠ ④ (1) −㉡ (2) −㉢ (3) −㉠

⑤ (1) −㉢ (2) −㉠ (3) −㉡

(1)1
11

20
= 1

11 × 5
20 × 5 = 1

55

100
= 1.55

(2)1
5

8
= 1

5 × 125
8 × 125 = 1

625

1000
= 1.625

(3)1
14

25
= 1

14 × 4
25 × 4 = 1

56

100
= 1.56

해설



20. 두 수의 크기를 비교하여 ⃝ 안에 >, <, = 를 알맞게 넣으시오.

2
43

50
⃝ 2.4

>

2
43

50
= 2 +

43

50
= 2 +

86

100
= 2 + 0.86 = 2.86 이므로 2.4 < 2.86

→ 2.4 < 2
43

50

(다른 풀이) 2.4 =
24

10
= 2

4

10
2
4

10
와 2

43

50
을 비교하면Å

2
4

10
, 2

43

50

ã
→
Å
2
20

50
, 2

43

50

ã
→ 2

20

50
< 2

43

50

→ 2
4

10
< 2

43

50
→ 2.4 < 2

43

50

해설



21. 다음 중 곱이 소수 두 자리 수가 아닌 것은 어느 것인지 고르시오.

① 3.15 × 0.4 ② 236 × 0.02 ③ 0.9 × 0.8

④ 0.005 × 700 ⑤ 1720 × 0.001

곱해지는 수와 곱하는 수의 소수점 아래 자릿수의
합이 2인 것을 찾습니다. 이 때, 곱의 맨 끝 자리
숫자가 0 인지 확인합니다. 곱의 맨 끝 자리
숫자가 0이면 생략이 가능하므로 계산한 수는
곱해지는 수와 곱하는 수의 소수점 아래 자릿수의
합에서 1을 뺀 수 만큼의 자리인 수가 됩니다.
0.005 × 700은 곱해지는 수와 곱하는 수의 소수점
아래 자릿수의 합이 3이고 곱의 맨 끝자리 숫자에
0이 2개 있으므로 3 − 2 = 1로 소수 한 자리
수가 됩니다.
따라서 0.005 × 700 = 3.5 입니다.

해설



22. 한 봉지의 무게가 3
1

5
kg 인 설탕 6 봉지가 있습니다. 이 설탕을 8 명이

똑같이 나누어 가진다면, 한 사람이 설탕을 몇 kg 씩 가지게 되는지
구하시오.

① 1
1

5
kg ② 2

2

5
kg ③ 3

1

5
kg ④ 4

2

5
kg ⑤ 5

1

5
kg

전체 설탕의 무게를 구하여 8 등분 하면 됩니다.

따라서 3
1

5
× 6 ÷ 8 입니다.

3
1

5
× 6 ÷ 8 =

4

��16
5
×

3

�6 ×
1

�8
1

=
12

5
= 2

2

5
kg

해설



23. 분수와 소수 중 1
4

5
에 가장 가까운 수는 어느 것입니까?

① 1.7 ② 1
11

16
③ 1.625 ④ 1

9

10
⑤ 1

17

20

1
4

5
= 1

8

10
= 1.8

① 1.7

② 1
11

16
= 1.6875

③ 1.625

④ 1
9

10
= 1.9

⑤ 1
17

20
= 1.85

→ 1
4

5
에 가장 가까운 수는 1

17

20
입니다.

해설



24. 다음 중 y 가 x 에 반비례하는 것을 고르시오.

① 한 개에 500 원 하는 공책을 x 권 살 때, 금액이 y원입니다.

② 정사각형의 한 변의 길이를 x cm라 할 때, 둘레는 y cm입니다.

③ 시속 x km이 속력으로 y시간 동안 달린 거리는 180 km입니다.

④ 자연수 x의 약수는 y입니다.

⑤ x %의 설탕물 200 g 속에 녹아 있는 설탕의 양은 y g입니다.

① y = 500 × x (정비례)
② y = 4 × x (정비례)
③ y = 180 ÷ x (반비례)

⑤ y =
x

100
× 200 = 2 × x (정비례)

해설



25. 길이가 2
1

9
m 인 끈 8 개를이으려고합니다.

1

5
m 씩겹쳐이으면이은

끈의 전체 길이는 몇 m가 됩니까?

m

15
22

45
m

2
1

9
m 인 끈 8개의 길이 : 16

8

9
,

겹치는 곳이 7부분이므로 이은 부분의 길이 : 1
2

5
m

따라서,

(전체 길이)= 16
8

9
− 12

5
= 16

40

45
− 118

45
= 15

22

45
( m)

해설



26. 176×248 = 43648 임을알고, 다음계산에소수점을틀리게찍은것을
고르시오.

① 176 × 0.248 = 43.648 ② 0.176 × 248 = 43.648

③ 176 × 24.8 = 4364.8 ④ 17.6 × 248 = 4.3648

⑤ 1.76 × 24.8 = 43.648

176 × 248 = 43648

④ 양변에
1

10
곱하기

176 × 248 × 1

10
= 43648 × 1

10
17.6 × 248 = 4364.8

해설



27. 가의 땅에 소나무 100그루를 심을 수 있다면 나의 땅에 몇 그루의
소나무를 심을 수 있겠습니까?

① 120그루 ② 116그루 ③ 115그루

④ 117그루 ⑤ 114그루

가의 넓이:
(15 × 11) −

{
(4 × 11) + (4 × 15)

}
+ (4 × 4)

= 165 − (44 + 60) + 16

= 165 − 104 + 16

= 77(m2)

나의 넓이:
(17 × 8) −

{
(2 × 17) + (2 × 8)

}
+ (2 × 2)

= 136 − (34 + 16) + 4

= 90(m2)

따라서 가의 넓이 : 나의 넓이= 77 : 90이므로
77 : 90 = 100 :

77 × = 9000

= 116.88 · · ·
따라서 나의 땅에 심을 수 있는 소나무는 116그루입니다.

해설



28. 파란 구슬, 노란 구슬, 흰 구슬이 620개 있습니다. 노란 구슬의
1

8
과

흰 구슬의
1

6
이 같고, 파란 구슬은 전체의 30%입니다. 노란 구슬은

모두 몇 개입니까?

개

248개

(파란 구슬)= 620 × 0.3 = 186(개)

(노란 구슬)×1
8
=(흰 구슬)×1

6

(노란 구슬) : (흰 구슬)= 1

6
:
1

8
= 4 : 3

(노란 구슬)=4

7
× (620 − 186) = 248(개)

해설



29. 다음 표에서 y 가 x 에 정비례할 때 a + b 의 값을 구하시오.

x 1 2 a
y 5 b 15

① 9 ② 6 ③ 0 ④ 13 ⑤ 10

정비례 관계의 함수식 y = × x 에서

x = 1 일 때 y = 5 이므로 = 5

y = 5 × x
x = a, y = 15를 대입하면 a = 3

x = 2 , y = b 를 대입하면 b = 10

a + b = 13

해설



30. y 는 x 에 정비례합니다. x = 12 일 때 y = 16 이고, x = k 일 때 y = 2

입니다. k 의 값을 구하시오.

① 96 ②
3

4
③ 1

1

3
④

2

3
⑤ 1

1

2

정비례 관계식 y = × x
x = 12 일 때 y = 16 이므로 대입하면

16 = × 12, = 1
1

3
입니다.

y = 1
1

3
× x 이므로

x = k, y = 2를 대입하면

2 = 1
1

3
× k

k = 1
1

2

해설


